

# 为生命的重生而坚守，奋战在抗疫一线的山一大二附院人： 疫情不退，我们坚守岗位决不后退！

□姜斌 和树芸

□姜斌 刘小敏 和树芸



△在党旗见证下，成立临时党支部。医疗队员们面对党旗重温入党誓词，宣誓随时为党和人民牺牲一切！

2月14日，中央电视台《新闻联播》播发《为生命的重生而坚守》，报道山东首批援助湖北医疗队抗击疫情事迹。这支医疗队员中，有5人来自山东第一医科大学第二附属医院。他们是：危重症救治组岳茂奎、李成龙、尚振、普通救治组刘春蕾、宋争昌、岳茂奎担任危重症救治组组长。

5位队员从大年初一离开山东赶到湖北黄冈，是山东省派出的首批医疗队，他们被称为大别山区区域医疗中心的“拓荒者”。从建筑内一无所有到病房布置逐渐完善，从收治第一例患者到现在，20多天时间里，大别山区区域医疗中心已成为黄冈市最大的新冠肺炎集中救治医院。截至2月14日，有36名重症患者转为轻症，25名患者治愈出院。

正如危重症救治组组长、山东第一医科大学附属医院任主任任宏生说：“患者出院是一次生命的重生。这次我们来到黄冈，一定要和病人肩并肩，疫情不退，我们就坚守岗位决不后退，直到取得最后胜利。”这也是山一大二附院每一位医疗队员的心声。

2020年1月24日，农历大年三十，16:30，山东第一医科大学第二附属医院接到《山东省卫生健康委关于组建派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的通告》，立即作出成立医疗队的重要部署。医务处、护理部立即将通知下发后，医护人员纷纷报名。“我志愿参加新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，随时待命，不计生死，不问归期……”截止除夕夜12点，陆续收到

300余名医护人员的报名信息。25日，最终确定由重症医学科副主任岳茂奎、神经内科二病区护士长刘春蕾、呼吸与危重症医学科主治医师宋争昌、重症医学科护士尚振、重症医学科护士长李成龙5位队员组成的医疗队，将要踏上赴武汉的征程。

“临行密密缝，意恐迟迟归……”战友即将奔赴一线，山一大二附院为队员准备了比“物资名单”多2倍的医药物资，包括防护服、口罩、鞋套、药物等。“去”是我们医务人员的使命，一切行动听指挥，保护好自

己，科学救治，打赢这场战争，平安归来！”院长李长勤临行前给医疗队员加油鼓劲。

2月2日，山东第一医科大学第二附属医院由阴其玲、陈红星、曹雯雯、唐信强、张明程、宋明浩、肖梦敏7名医护人员组成的医疗队，再次出征湖北，随山东省第三批援助湖北医疗队，支援湖北新型冠状病毒肺炎患者的医疗救治工作。此次出征的7名医护人员中有2名医生、5名护士。呼吸与危重症医学科护士长、主管护师阴其玲为医院医疗队队长，重症医学科主治医师陈红星为副队

长，曹雯雯、肖梦敏是呼吸与危重症医学科主治医师、主管护师，唐信强、张明程是重症护理专业主管护师，宋明浩是急诊重症护理专业主管护师。他们中2人是70后，4人是80后，1人是90后；3人为党员，1人为预备党员。7人均是年富力强的业务骨干，是前期积极报名请战的医护人员代表。到达驻地后，根据工作安排，他们将到同济医院中法新城院区工作。在党旗见证下，他们成立临时党支部，医疗队员面对党旗重温入党誓词，宣誓随时为党和人民牺牲一切！医疗队员肖梦敏、宋明浩向省卫生健康委领队火线递交入党申请书。

2月11日，山东第一医科大学第二附属医院派出第三批援助湖北医疗队，随山东省第九批援助湖北医疗队出征湖北，抗击疫情。13位队员中，医生6名，分别是重症医学科副主任任宏生、主治医师田翠，急诊重症医学科主治医师张军利，呼吸与危重症医学科副主任医师陈冉、主治医师王伟华，感染性疾病科主治医师李志刚。护士7名，分别是普外二科护士长、主管护师顾峰，主管护师杨晓、唐文文，护师李珊珊、张会、魏丛丛、刘潇宇。他们中9名同志为共产党员，2人为70后，10人为80后，1人为90后。

截至目前，山东第一医科大学第二附属医院先后有25名医护人员第一时间响应号召，冲锋在前、迎难而上，奔赴湖北救治新型冠状病毒肺炎患者第一线，另有4人战斗在省内抗击疫情一线，他们用行动演绎了什么是最美的逆行。愿山河无恙，英雄平安归来！

为减少人员聚集，避免医疗机构内交叉感染，切实保障患者的生命安全，根据泰安市卫生健康委员会《关于在全市二级以上医疗机构实行非急诊患者全面预约就诊的通知》要求，山东第一医科大学第二附属医院(简称山一大二附院)自2020年2月18日起除急诊、发热门诊外，实行全面预约挂号。

据了解，目前山一大二附院已开通了微信、支付宝、网络、电话、诊间、出院复诊等多种预约方式，市民可以通过上述其中之一进行预约挂号。

其中，使用微信预约的市民，在关注“山东第一医科大学第二附属医院”后，点击“就医服务”→“电子健康卡”添加健康卡，返回点击“就医服务”→“预约挂号”→阅读预约服务须知→确定→选择科室、医生、预约就诊日期、时间→确认；使用支付宝预约的市民，在登录个人账户后，点击“生活号”，搜索“山东第一医科大学第二附属医院”即可进行预约；通过网络预约的市民，可登录山一大二附院官方网站(http://sah.sdfmu.edu.cn)，首页查找“预约诊疗”栏目，进行预约；电话预约的市民可拨打：0538-5885656、0538-6237862，进行预约挂号。

如果市民是住院或复诊患者，也可选择“出院复诊预约”或“诊间预约”方式，在出院时或在完成本次诊疗后，在医生站预约。

此外，感冒及发热轻症患者，也可通过微信关注“山东第一医科大学第二附属医院自助平台”，点击“就医服务”，进行“互联网咨询”或拨打24小时电话(0538-6236376)进行咨询。

## 你们在一线打好“战疫” 我们为“战友”守护母子平安



□姜斌 周苏 马晓勇

“手术成功，是男孩，母子平安，快给湖北前方报喜！”2月5日，山东第一医科大学第二附属医院手术室内，产科副主任医师周岩高兴地说。此时的周岩，不仅是一名医生，也作为前线“战疫”医疗队员刘春蕾的丈夫，为同在前线的李成龙医生的妻子宋慧行剖宫产手术。

### 两个前线家属的“约定”

2月5日上午，李成龙原本应该第一时间出现在妻子的手术室外，迎接自己第二个孩子的出生，然而，这一切却因这场突如其来的疫情而改变。1月24日，李成龙得知医院将组建援助湖北医疗队驰援武汉的消息后，毅然报了名。虽然妻子宋慧生产在即，但他认为，作为一名医护人员，救死扶伤是天职，理应走上抗疫最前线。“健康所系，性命相托，作为医者，当我们进入医学殿堂举起拳头立下誓言那天起，就注定了自己的命运将与千万生命息息相关，此时此刻，国家更需要我。”李成龙深知自己肩上的重任，义无反顾踏上征程。而身为护士的妻子宋慧理解并支持丈夫的选择！

2月4日晚时，宋慧突然惊醒，这比预计的手术时间提前了一周，宋慧马上联系了周岩询问情况。周岩考虑到宋慧整个孕期产检时，都提示胎儿偏小，因此让宋慧入院观察。2月5日上午9时，宋慧开始阵痛，周岩立即为其完善相关术前检查，同时联系手术室准备手术。宋慧因预产期提前，且父母在从外地赶来的途中，医院护理部主任杨朝霞、产一科护士长许翠霞、重症医学科护士长侯延菊、PICU护士长刘淑丽及李成龙所在科室休班的同事纷纷闻讯赶来，当她“娘家人”，陪伴宋慧完成相关检查，为她加油打气。

“周老师，李成龙一早和我视频，说上了一晚的夜班，准备休息，咱们先别告诉他，让他睡一会儿！”宋慧和周岩商量着。“好的，我明白，刘春蕾也经常和我谈，医疗队员很辛苦，让成龙休息一会儿，我们和你公公婆婆一起守护你平安！”周岩也与宋慧约定好了。

但李成龙的同事还是将宋慧即将生产的消息告诉了他，李成龙与宋慧视频安慰鼓励她。宋慧说，自己也是医务工作者，会理解和支持李成龙的工作，自己有领导和同事们陪伴，感到很温暖，并不紧张，让他放心。

### 我们守护她，你安心“战斗”

经过严密缜密的术前准备，宋慧的手术顺利进行。麻醉科主任张文生为宋慧实施硬膜联合麻醉，产科主任医师王凤莲、周岩共同施术，产房护士长王欣负责接孩子，同事们就像家人一样守护在旁。

“哇……”一声嘹亮的啼哭声，响彻山一大二附院手术室。11时24分，宋慧成功诞下一名男婴，体重3000克，母子平安！等候在外的两家老人激动不已，欣喜异常。

回到产科一病区，宋慧看到了已经匆匆赶到的父母，一直守护在宋慧身边的大家也赶紧拿起手机与李成龙视频通话。“孩子鼻子真大，像我。我接到任务以后也没顾及你，宋慧，感谢你一直理解我，你要照顾好自己和孩子，等我打赢仗回来……”李成龙看到新生的宝宝哽咽道。“我也是医务工作者，你放心吧，我会照顾好自己和孩子，你安心战斗就好。”宋慧反而鼓励着李成龙说。“感谢医院对孩子的培养，也感谢医院对宋慧的关心照顾，我们全家很感动！”李成龙的母亲说。

## 陈红星：因爱逆行，抗“疫”回乡

□陈红星

(陈红星，山东第一医科大学第二附属医院重症医学科主治医师，第二批支援湖北医疗队成员)

当包机在暮色中离开遥城，我的眼角湿润了。一直以自己是心态平和的人，十年ICU工作经历，见惯了生死离别，不会遇到事就孩子般激动、沮丧，或者痛哭流涕。这次，当疫情在老家湖北肆虐，通过媒体报道，透过第一批同事和湖北一线同学的朋友圈，我感到了形势的严峻和任务的艰巨。

是的，我是湖北人，在山东工作，确切地说我是山东第一医科大学第二附属医院重症医学科医生，现在是在山东援助湖北医疗队——其实我哪里是援助湖北，我是在回馈故乡！

对山东援助湖北医疗队的众多战友来讲，他们都是大爱，为了抗击疫情，离开原本安全、舒适的家，冲到一个离自己千里之遥的地方，冒着生命危险，去奉献自己的技能、汗水、关爱。

他们是因爱逆行，而我，更多的是抗“疫”回乡，这里有我的同学好友、儿时玩伴、兄弟姊妹和亲人。

已经一年没有回老家，一年没有见到年迈的父母了，原本这个春节，是希望带着妻子和女儿回随州老家过年的。由于科里春节重病病人多，没有请假回家，本打算春节后休两天班回家看看的。

猪年还没过去，武汉的疫情就开始紧张了，自武汉宣布封城开始，我就感到武汉疫

情非同一般，可能很快需要支援。大年初一，第一批同事踏上了奔赴黄冈的征程，我就对主任说，如果派第二批队员，帮我报上名。年初二，回家过年的同事陆续返回，开始上班。这一切，意味着这个春节的不同，意味着前所未有的战役在湖北武汉、黄冈，在全国打响。

在我心里，是有充分准备的。42年前，我在枣园村，一个随州北边的偏远小山村出生，小学、初中、高中，大学五年我都是在湖北度过的，后来离开家乡，来到齐鲁大地，来到泰山脚下，成家立业，娶妻生子，但每次回老家，都从武汉转车，对湖北有着非常深厚的感情，毕竟这是我的故乡。随着医院成长，现在是在山东援助湖北医疗队——其实我哪里是援助湖北，我是在回馈故乡！

飞机在夜色中起飞。战友们或者互相讨论，或者盯着电视屏幕，而我却一直沉浸在回忆中……

离开老家的十几年，几乎每年在泰安和随州间往返一次，看着父母的双鬓开始斑白，多么希望能陪着老人多待些日子呀。

这么多年，妻子一直是支持我的，同在医院工作的她，深知重症医学的辛劳，也明了疫情一线面对的危险，但知道我要加入医疗队，她只是默默说了句：“我知道，劝也没用，如果让你去，一定要好好保重，努力工作，孩子有我，你不用操心。”女儿平时经常黏着我，曾经开会离开5天，每天视频都哭鼻子。

其实这次最担心的还是女儿！当我告知

女儿我准备去武汉支援时，她开始坚持要跟我一块儿去！我告诉女儿老家的人正在遭受病毒的侵袭，我得回去帮忙！没想到女儿竟然出奇的懂事，赶快帮我收拾行李，提醒我带剃须刀、充电器，还帮我准备了我爱吃的东西，最后让她妈妈帮她写了一封信，让我想她的时候就看看这封信！让我非常感动！到了武汉视频时还为我加油……车子开动了，我收到妻子的一条短信：“看到你们的车开了，自己多注意，平安归来！”

飞机经过近2小时的平稳飞行，在武汉天河机场降落，我的心也从半空落在眼前。暗夜笼罩着机场，载着我们这些逆行者的飞机陆续在跑道上停靠。

匆匆收拾行李，走下飞机，刚下飞机，接到老家的电话，说家里有人下午低热，我的心一下紧张起来，便让他们马上隔离，尽快化验血常规和做CT。从机场到大巴，一路上看到身着防护服的机场工作人员和见到的每个人脸上略显疲惫的笑容，告诉我，自己来到武汉已经不是原来那个曾经熟悉的城市。

战友们一个个默默地、有序地行进着。大巴车载着我们，一路上没见几辆车，行人更是少得可怜，这里曾经的热闹繁华，这里的九省通衢，这里的车来船往已经变成安静的街道、窒息的空气挤压着，让人喘不过气来。

进入武汉华中科技大学同济医院中法新城院区，才是对我们考验的开始。

动员、培训、宣誓……防护之后，我们开始了紧张忙碌的工作。这期间，我们适应了穿着厚重密闭的防

护服一站就是六七个小时，适应了脱下防护服、摘下帽子、洗罢手后疲惫不堪，习惯了武汉湿冷的天气！

这期间，我们习惯了在视频通话中告诉妻子、孩子：“我都适应了，一切都好”“看吧，老爸挺好的”“大家都很好，互相帮助、互相支持，工作很习惯”。

这期间，医院领导、工会筹备了蔬菜、鸡蛋，送去了爱心单位捐献的蔬菜和奶，我们收到了医院同事省下的防护物品和增加营养的保健品。这期间，我们从微信中收到了领导们、同事们和亲朋好友们温暖的嘱咐和鼓舞！

这期间，我见证了病人清醒时的感激，听到了他们好转时的欣喜。

这期间，我们重症监护区的病人大多数症状逐渐改善，有的甚至停了无创呼吸机。来武汉的事，我却一直没敢跟父母说，一直没有告诉近在身边的亲戚、同学。我怕父母知道了在家担心，怕他们知道了联想身边的疫情，怕他们挂念惦记……

十几天了，我们在这里过了元宵节，过了立春，从医院到宿舍的路上，随处可见“武汉加油”。

今天下班回到宿舍，同事朋友圈传来一条消息：我院第三批援助湖北医疗队13人启程。

没有一个春天不会到来，我们一定会用自己的双手描绘出一个更加美好的樱花烂漫的珞珈山、春意盎然的大别山、百花争艳的桐柏山。

那时，我会自豪地告诉父母：这个春天，有你们儿子一份力量。

## 最美逆行者刘春蕾：我们用全力救治生命

□姜斌 和树芸



△刘春蕾在进行抽血前准备工作

刘春蕾，山东第一医科大学第二附属医院神经内科护士长，主管护师。2000年毕业于泰山医学院护理系，从事临床护理工作19年，先后在普外科、烧伤科、心内科、神经内科等科室工作，经验丰富，熟练掌握急危重症病人的抢救护理工作。山东省首批援助湖北医疗队队员。

2020年1月31日晚7点左右，刘春蕾在大别山区区域医疗中心完成了一天的工作回到酒店，从早上7点20出发到现在，时间已经过去接近12小时。虽然她在普通病房工作，但是50个患者，3个人在隔离区内照顾，等到出来的时候，她和两位搭档的衣服早已被汗水浸透……

### 隐瞒父母奔赴一线

刘春蕾早在2003年SARS期间就进入医院发热门诊工作过。就在今年腊月二十八，爸爸的七十大寿上，家人说起那段往事，父母还说：那段日子太揪心了，以后不能让你去那么危险的地方。这话说了不过两天，刘春蕾就接到援助湖北医疗队报名的消息，自己连犹豫都没犹豫就毅然报了名，走的时候都没跟父母告别。“刘春，爸理解你的选择，一定照顾好自己。在安全、防护方面要小心！小心！再小心！！千万不要大意！盼你和你的队友们平安归来！”一直被蒙在鼓里的爸爸是在刘春蕾走后第二天才从新闻里知道消息的。尽管有太多牵挂和不舍，父母也只能默默为女儿祝福。看到爸爸的短信，身在湖北黄冈的刘春蕾禁不住落下泪来。

刘春蕾的丈夫周岩是一名妇产科医生，同是医务工作者，更明白医护人员在新型冠

状病毒肺炎救治工作中的使命和担子。大年三十报名，初一中午接到出征的电话，刘春蕾只匆匆收拾了简单的行李就赶往医院。周岩尽管内心五味杂陈，但也明白，只有做好后勤工作才是对刘春蕾最大的支持。“去吧，放心，家里有我。”周岩给了刘春蕾一个用力的拥抱。提起行李，周岩带着女儿开车把妻子送到医院，她始终用微笑为妻子加油鼓劲。“肯定是不放心，要是我能替下我就去了。这时候，我只能鼓励她，让她安心去、安心工作、保护好自己，平安回来。”送走刘春蕾，周岩眼含泪花说。

“山东第一批，我觉得我妈很有勇气。”“她昨天才报名，今天就走了。”“我心非常复杂，又骄傲又担心。”这是她14岁的女儿和同学的聊天记录。女儿周怡果在班里学习优异，今年即将参加中考，作为医生，爸妈平时工作都很忙，此时妈妈的离开，无疑对孩子是一个冲击。“妈妈，你一定要保护好自己，平安回来！你放心，我在家会照顾好我自己的，我爱你妈妈！”周怡果在和妈妈视频通话的时候告诉妈妈。

### 全副武装开始工作

在黄冈，刘春蕾经过岗前培训、考核后，很快就上岗了。大别山区区域医疗中心是临时启用的，没有暖气，病房里非常冷。病床、输液架、桌椅板凳都是新运来的，她和队友们一一整理、擦拭、铺床、布置治疗室，备好抢救车，将药物分类放置好——病人紧接着就转过来了。

1月29日夜，因病人陆续从外院转来，她和护理四组的3位队友被临时抽调去去医院上夜班。她第一次穿上厚厚的防护服，第一次近距离护理新型冠状病毒肺炎病人，这其中还有一个气管切开的患者。夜间有3位患者出现了憋喘，她们根据医嘱为患者吸氧；早上需要抽血化验的患者有39个，每人要抽5—7管血；要是平时，这些工作根本不在话下，但是此时刘春蕾她们都穿着两层防护服，戴着3层防护口罩、戴着护目镜，视力、听力都受影响，就连走路都感觉头重脚轻；抽血的时候，她必须小心反复触摸血管，揣摩进针的深度和角度，尽可能“一针见血”。刘春蕾和搭档忙完出来的时候，天早已工作天亮了。“病人都比较配合，对我们的工作很感激，当我们给他们做完操作，吸上氧气或抽血的时候，他们都会说一声谢谢，这对我们是最大的认可。”刘春蕾说。

### 用尽全力拯救生命

1月31日，对于很多人来说可能是普通的一天，大家都还在休春节假期。但对于刘春蕾来说，她真正体会到“共克时艰”的含义。短短不到3天工夫，病房里已经转来了50个病人，她所在的普通治疗病区已经满负荷运转，6个人上班，3个人在隔离区外面工作，3个人在隔离区里面护理病人，刘春蕾